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２０２０～２０２１学年度第二学期质量检测
高二地理 ２０２１．７

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共８页。满分１００分。考试用
时９０分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
注意事项：

１．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。
２．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。

写在本试卷上无效。

３．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷
一、选择题：本题共２５小题，每小题２分，共５０分。每小题只有一个选项符合题目要求。
３月２１日清晨，家住日照市（１１８°３５′

～１１９°３９′Ｅ、３５°０４′～３６°０２′Ｎ）某小区西
北角①号楼的小明，沿小区健康步道锻炼
身体。图 １示意该小区健康步道形状。
据此完成１～２题。
１．小明５：５８发现自己的影子位于身前并
与线路平行。则其所处位置及其前进

方向是

Ａ．甲　向东
Ｂ．乙　向南
Ｃ．丙　向西
Ｄ．丁　向北

２．该日上午某时刻，小明发现其身影长度与自己的身高基本相等，该时刻是
Ａ．８：００　　Ｂ．９：００　　Ｃ．１０：００　　Ｄ．１１：００
２０１９年１０月开始，Ａ国开始爆发森林火灾。随后四个

月中逐渐蔓延，演变为创纪录的致命火灾季。滚滚浓烟一直

吹到了Ｎ国，当地民众上传到社交媒体的照片显示，平时呈
白色的弗朗兹·约瑟夫冰川也被灰尘染成了“焦糖色”。图

２示意Ａ国与Ｎ国地理位置。据此完成３～４题。
３．从气候类型上讲，上述火灾季最容易发生火灾的地点可能
是

Ａ．①　　　Ｂ．②　　　Ｃ．③　　　Ｄ．④
４．卫星图片显示，覆盖弗朗兹·约瑟夫冰川的灰尘主要来自
于②地。引起浓烟飘移的风向和两地间大致距离分别是
Ａ．东南，２０００ｋｍ　　　Ｂ．西北，２０００ｋｍ
Ｃ．西南，１５００ｋｍ　　　Ｄ．东北，１５００ｋｍ
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地表水分盈余量是降水量和实际蒸发量的差值，数值越大，地表越湿润。图３为我国某
地区生长季（５～９月）多年平均地表水分盈余量的空间分布图。据此完成５～６题。
５．图中甲、乙两处生长季地表干湿状况存
在差异的主导因素是

Ａ．太阳辐射差异　　　　　
Ｂ．下垫面差异　　
Ｃ．降水量差异　　　　　　　　
Ｄ．地形分布差异

６．２１世纪以来，该地区生长季地表呈现变
干趋势，使得图中地表水分盈余量

３００ｍｍ等值线
Ａ．向偏东移动　　　　　
Ｂ．向西移动　　　　
Ｃ．向西南移动　　　　　
Ｄ．向西北移动
阶地是在地壳运动的影响下，由河流下切侵蚀作用而形成，有几级阶地，就对应有几次

地壳运动。图４示意某河流阶地的地形，某地质考察队沿图中剖面线在①②③④⑤不同阶
地处分别钻孔至地下同一水平面，通过岩层样本分析得知①⑤为同一岩层且岩层年龄较新，
②④为同一岩层且岩层年龄较老。据此完成７～８题。
７．图中河流发育在
Ａ．背斜顶部
Ｂ．背斜翼部
Ｃ．向斜槽部
Ｄ．向斜翼部

８．图中①②③④所在阶地形成年代最
晚的是

Ａ．①　　　　　　　　Ｂ．②
Ｃ．③　　　　　　　　Ｄ．④
图５示意清代发明的一种治理黄河的水利工程技术。先在黄河大堤外修筑月牙堤，在

大堤与月牙堤之间围出一块滩地，然后开凿顺清沟，将黄河水引入滩地，之后开凿引黄沟，将

黄河水引入，从顺清沟排出黄河水。该水利工程技术实现了对黄河的治理。据此完成９～
１０题。
９．顺清沟先于引黄沟修筑的主要作用是
Ａ．引入含沙量小的清水
Ｂ．降低引黄沟水流的速度
Ｃ．加快滩地的引水速度
Ｄ．检验黄河大堤抗蚀能力

１０．该河段采用此技术主要解决的问题是
Ａ．减轻黄河含沙量　
Ｂ．扩大黄河沿岸耕地面积
Ｃ．滩地蓄水解决沿岸缺水
Ｄ．加固黄河大堤
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秦岭—大巴山山区由一系列东西走向、南北排列的山地组成，具有亚热带和暖温带分界
线南北过渡的属性。秦岭山脉的伏牛山近乎位于大巴山脉的神农架正北方向。某研究小组
在对该地区进行调查研究的基础上，绘制了两山的南北坡垂直带谱。据此完成１１～１２题。

１１．据图判断
Ａ．甲为神农架南坡　Ｂ．乙为伏牛山南坡　Ｃ．丙为神农架北坡　　Ｄ．丁为伏牛山北坡

１２．导致乙、丙自然带谱差异的主导因素是
Ａ．光照 Ｂ．热量 Ｃ．水分 Ｄ．土壤
我国电源分布区域特征明显，区域间互补性强，跨区域输电可以大范围平衡电力供需、

调剂余缺，优化资源配置。图８示意２０１７年我国七大电网电源构成和电网间电力输送。据
此完成１３～１５题。

１３．下列关于我国大区电网电源结构的描述，不正确的是
Ａ．华北电网火电比重最大 Ｂ．各电网都以常规能源为主
Ｃ．西南电网清洁能源比重最大 Ｄ．各电网火电比重均超过一半

１４．依据图示信息判断，目前我国电力跨区输送的主要输入区有
Ａ．华中电网、华东电网 Ｂ．西北电网、东北电网
Ｃ．华东电网、南方电网 Ｄ．华北电网、华东电网

１５．电力的跨区域调配，对我国西北地区的影响是
Ａ．有利于保护生态环境 Ｂ．增加弃风弃光现象
Ｃ．将资源优势转化为经济优势 Ｄ．造成电力供应不足
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“中东有石油，中国有稀土”。稀土是我国最丰富的战略性矿产资源。２０世纪７０年代，我
国稀土储量一度占到世界的７０％以上。但是因为国内企业无序竞争，无节制开发，导致大量
稀土被以“白菜价”出售到国外。近年来，经过整治，我国稀土产业集中度提高，创新性、协同性
增强，形成了全球最完整的稀土产业链，尤其是冶炼分离能力遥遥领先。图９示意中国稀土产
量世界占比的变化，图１０为２０１９年世界稀土产量构成。据此完成１６～１７题。

１６．２０１９年，我国稀土储量世界占比为３７．９％。我国稀土储量世界占比大幅下降的原因主要有
①世界稀土资源的开采量增多 ②世界稀土资源的储量基数提高
③保护国内稀土资源 ④我国稀土资源的过度开采
Ａ．①③ Ｂ．①④ Ｃ．②③ Ｄ．②④

１７．近年来，我国开始从国外进口稀土原矿，并成为世界最大的稀土进口国。其主要原因有
①国内稀土资源储量严重不足 ②我国稀土加工能力提高
③国内稀土消费量大幅度提升 ④国内环境保护要求提高
Ａ．①②③ Ｂ．①②④ Ｃ．①③④ Ｄ．②③④
为研究鱼鳞坑工程对黄土高原水土流失的影响，某研究小组模拟三种坡度均为２５°的

坡面，以相同降雨强度（７０ｍｍ／ｈ）持续６０分钟降水，研究其输沙速率的变化。图１１为三种
坡面示意图，图１２为输沙速率对比图。据此完成１８～１９题。

１８．与大鱼鳞坑坡面相比，小鱼鳞坑坡面输沙速率峰值低、出现时间早。主要是因为小鱼鳞坑
Ａ．损毁更早、坡面径流量较小 Ｂ．损毁更早、坡面径流量较大
Ｃ．损毁更晚、坡面径流量较小 Ｄ．损毁更晚、坡面径流量较大

１９．推测模拟实验中将降水强度增大到１００ｍｍ／ｈ的影响可能是
Ａ．三种坡面输沙速率峰值减小 Ｂ．小鱼鳞坑坡面输沙速率变化减小
Ｃ．大、小鱼鳞坑损毁时间提前 Ｄ．大鱼鳞坑坡面的径流量变化减小
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建设中的“引松济辽”工程是将松花江流域的

部分水量调往辽河，以补充辽河中、下游及吉林省

调水线沿地区用水。图１３是该区域北水南调工
程规划示意图。据此完成２０～２１题。
２０．下列关于该调水工程的描述正确的是
Ａ．调入区属于半干旱地区
Ｂ．调水干线完全能够自流输送
Ｃ．松花江哈尔滨段径流季节变化将变小
Ｄ．合理规划确保北水南调工程全年调水

２１．该工程建成后对该区域的有利影响是
Ａ．增加松花江水电站发电量
Ｂ．改善辽河水运条件
Ｃ．缓解沿线地区水资源紧张状况
Ｄ．减轻西辽河流域土壤盐碱化
我国南方某人造湿地公园地势低洼，是所在城市重要的城区景观水体，建园３０多年来，

水质逐渐变差。近几年进行生态修复，构建“食藻虫—水下森林—水生动物—微生物”共生

体系的生态自净系统（图１４）。据此完成２２～２３题。
２２．建园３０多年来，水质逐渐变差的主要原
因有

①湿地水体流动性差，自净能力弱
②地势低洼，雨后地表漫流携带污染物
易汇入

③全球变暖，降水减少，湿地水位下降
④营养物质积累，水体富营养化严重
Ａ．①②③ Ｂ．①②④
Ｃ．①③④ Ｄ．②③④

２３．图中序号表示的各种措施中，主要功能对应为
Ａ．１—排掉部分污水，提高自净能力 Ｂ．２—吸收多余养分，吸附污染物质
Ｃ．３—提供充足饵料，促进鱼类生长 Ｄ．４—增加湿地水面，减轻城市内涝
石油产业链由石油勘探、开采，石油储运，石油炼制、油品销售、石油化工等组成。我国

某城市发展过程如图１５所示，据此完成２４～２５题。
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２４．与２００５年前相比，２００５年后该城市致力于
Ａ．做大做强石油产业 Ｂ．城市转型升级
Ｃ．石油产业链的延伸 Ｄ．经济总量增长

２５．２０１８年大力发展的Ｍ产业最不可能是
Ａ．仓储物流业 Ｂ．旅游服务业 Ｃ．橡胶制品业 Ｄ．石脑油产业

第Ⅱ卷
二、非选择题：本题共４道大题，共５０分。
２６．阅读图文资料，完成下列要求。（１２分）

材料一　河南省兰考县地处豫东黄河故道，图１６示意兰考县地理位置。２０世纪６０年
代前，这里冬春风沙肆虐，贫困凋敝。兰考人民创造性的采用挖取沙下淤泥覆盖沙丘，然后
在其上大量种植泡桐等树木的方式治理风沙、盐碱，被戏称为“先贴膏药后扎针”。到８０年
代，遍布兰考县田间地头的泡桐林已长成参天大树。

材料二　泡桐被称为“会呼吸的木材”，制成的乐器音板共鸣度高、透音性好。８０年代，
兰考人开始尝试用泡桐板材制作古筝、古琴、琵琶等民族乐器，由最初的手工作坊逐渐发展
为如今的民族乐器专业村和产业园，形成了板材生产、乐器制作和产品销售的完整产业链。
２０１９年，兰考县乐器产量７０万件，产值２０亿元，乐器产业已成为该县的主要支柱产业之
一，泡桐成了兰考百姓发家致富的“摇钱树”。

（１）图中兰考境内的黄河故道高出地面５—９米，宽４—１０千米，冬春季节风沙危害最
为严重。试分析其原因。（４分）

（２）指出“先贴膏药后扎针”在治理风沙中的作用。（４分）

（３）说明兰考民族乐器产业的发展经验对我国一些贫困县脱贫致富的启示。（４分）

２７．阅读图文资料，完成下列要求。（１０分）
不同生态区的耕地面积、经济水平发展变化会对我国粮食生产空间格局的变化造成重

大影响。１９８５—２０１５年，中国粮食生产空间格局发生重大变化，逐步形成了“北粮南运”的
格局，这对我国不同生态区的土地利用、资源分配、生态环境等方面造成了一定影响。图１７
示意中国各区粮食产量变化。
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（１）分析我国１９８５年后逐渐出现“北粮南运”的主要原因。（６分）

（２）说明我国粮食生产重心的变化对北方地区生态环境造成的不利影响。（４分）

２８．读图文资料，回答下列问题。（１４分）
张家口市是“一带一路”中蒙俄经济走廊重要节点城市，京津冀地区重要的生态涵养区

和国家规划的新能源基地。图１８为张家口市及周边地区示意图，图１９为２０１８年张家口风
力逐月发电量。国家风光储输示范工程位于张家口市张北县，是世界上首例集风力发电、光
伏发电、储能系统、智能输电四位一体的新能源示范电站，该工程解决了新能源大规模并网
的技术难题。

（１）张家口地处我国农牧交错带，结合图示信息分析其形成的主要自然原因。（４分）

（２）指出张北县风力发电量最大的季节，并分析其自然原因。（６分）

（３）从能源角度，简述国家风光储输示范工程的积极意义。（４分）
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２９．阅读图文材料，完成下列要求。（１４分）
材料一　莱州湾，指从黄河口至龙口一线以南的海域，面积６０６０平方公里，是渤海三大

海湾之一，山东省最大的海湾。由于海湾西岸处于黄河口，黄河泥沙的大量携入，海底堆积
迅速，浅滩变宽，海水渐浅，湾口距离不断缩短。图２０为莱州湾位置示意图。

材料二　２０１９年８月，山东省北部莱州湾海域启动国内首个“海上风电 ＋海洋牧场”
（如图２１所示）示范项目。该项目是通过海上风电底座的“鱼礁化”，将鱼类养殖网箱、贝藻
养殖筏架固定在风力发电机的地基之上，实现海上风电和海洋牧场的融合。虽然该项目施
工难度较大，但它将开创“水下产出绿色产品，水上产出清洁能源”的新局面，符合“海上粮
仓＋蓝色能源”的海洋空间开发战略方向。

（１）分析在山东北部莱州湾海域建设“海洋牧场”的有利自然条件。（４分）

（２）推测该项目施工建设难度较大的主要原因。（４分）

（３）简述风力发电机底座“鱼礁化”的有利影响。（６分）
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２０２０～２０２１学年度第二学期质量检测
高二地理参考答案及评分标准 ２０２１．７

第Ⅰ卷
一、选择题：本题共２５小题，每小题２分，共５０分。每小题只有一个选项符合题目要求。
１～５：ＣＤＡＢＣ　６～１０：ＡＡＣＢＤ　１１～１５：ＡＣＤＡＣ　１６～２０：ＤＤＡＣＣ　２１～２５：ＣＢＢＢＤ

第Ⅱ卷
二、非选择题：本题共４道大题，共５０分。
２６．（１２分）
（１）黄河故道，泥沙沉积量大且疏松裸露，为风沙活动提供丰富的沙源（２分）；该地地处
平原，冬春多大风，而黄河故道高出地面，受风力影响大（２分）。
（２）贴膏药：挖取沙下淤泥压盖沙丘，减轻风力侵蚀（２分）。
扎针：种植树木，树干和树冠降低风速，树根固定沙丘（２分）。
（３）因地制宜，发挥特色农产品优势；实行专业化生产，发挥规模效益；推进农产品的深
加工，延长产业链，增加附加值；经济发展与生态治理相结合，走绿色发展之路。（答出

其中１条得２分，６分）
２７．（１０分）
（１）北方耕地面积大（北方多平原），粮食播种面积大，产量大，商品率高；北方地区（黄淮
区和东北区）粮食增产明显；南方地区农业种植结构调整，粮食播种面积减小；工业化、

城市化大量占用耕地，耕地面积减少。（答出其中１条得２分，６分）
（２）加剧北方地区水资源短缺；（扩大种植面积）造成土地沙漠化；（大水漫灌）加剧区域
土壤盐碱化；（林地和湿地面积减小）区域生态环境恶化。（答出其中１条得２分，４分）

２８．（１４分）
（１）地形上，该地地处华北平原向内蒙古高原的过渡区；（２分）气候上，４００ｍｍ年等降水
量线穿过该区，属于半湿润向半干旱地区的过渡区。（２分）
（２）冬季（２分）。冬季距离冬季风的源地较近，风力大；（２分）地处内蒙古高原南部边
缘，地形平坦开阔，对风力的削弱作用小（２分）。
（３）开发新能源，减少化石燃料消耗，改善空气质量；存储和智能调度，减少弃风弃光现
象，提升能源利用率；实现平稳供电，保证电网安全稳定。（任答其中１点得２分，４分）

２９．（１４分）
（１）海岸线绵长，海域面积广阔，水域较浅；（２分）陆上河流汇入较多，营养物质丰富，海
洋生物繁多。（２分）
（２）海水盐度高，腐蚀能力强，对材料的耐腐蚀性要求高；（２分）受风暴潮等恶劣天气影
响，且海底淤泥深厚，施工难度大。（２分）
（３）修复风力发电设施建设对海洋生态的破坏，改善了海洋生态环境；（２分）有利于固
定网箱、鱼阀，为鱼类等海洋生物提供栖息地，提高渔业产量；（２分）海上风电和水下牧
场共用海洋空间，提高海洋空间利用效率。（２分）

高二地理试题答案　第 １页　（共 １页）


